

四川凉山木里县森林火灾抢救过程中发生爆燃,30名失联扑火人员牺牲

# 救火英雄 一路走好!

截至昨日,火灾火情已得到完全控制,正全力处理余火

3月30日17时许,四川省凉山州木里县雅砻江镇立尔村发生森林火灾。3月31日,在扑火行动中,受风力风向突变影响,突发林火爆燃,造成27名森林消防队员和3名地方干部群众牺牲。四川省委省政府和应急管理部正全力指导开展火灾扑救、牺牲人员遗体辨认、家属慰问抚恤等工作。

记者2日从位于凉山州木里县雅砻江镇立尔村的前线指挥部办公室获悉,目前木里森林火灾火场、火情已经完全得到控制。



火灾火情已得到完全控制正全力处理余火。



4月2日,一架救援直升机准备起飞开展空中灭火工作。



4月2日,群众自发前往西昌市殡仪馆悼念牺牲的扑火人员。这是在西昌市殡仪馆为牺牲的扑火人员敬献的鲜花和哈达。

## A 突发林火爆燃 30名扑火人员牺牲

3月30日17时许,四川省凉山州木里县雅砻江镇立尔村发生森林火灾,着火点在海拔3800米左右,地形复杂、坡陡谷深,交通、通讯不便。火灾发生后,州、县两级立即启动应急预案,投入689人实施灭火作业。

3月31日下午,扑火行动中,受风力风向突变影响,突发林火爆燃,瞬间形成巨大火球,在现场的扑火人员紧急避险,但27名森林消防指战员和3名地方扑火人员失联。

4月1日上午11时55分,第77集团军某陆航旅接上级命令,出动两架直升机,紧急飞赴四川省凉山州木里县雅砻江镇立尔村执行山火救援任务。

4月1日18时30分,凉山木里森林火灾30名失联扑火队员遗体已全部找到。其中27人是凉山州森林消防支队的消防员,1个80后,24个90后,2个00后。

4月1日下午,应急管理部的官网和官方微信首次变成黑白,为英雄默哀。

4月2日凌晨1时20分,载有木里森林火灾救火英雄遗体的车队抵达西昌。在通往殡仪馆的路上,凉山群众自发走上街头,手持菊花守候在街道两旁,等待着在火灾中牺牲的救火英雄归来。路面上摆放着菊花,写着挽词:“救火英雄一路走好。”

4月2日从位于凉山州木里县雅砻江镇立尔村的前线指挥部办公室获悉,目前木里森林火灾火场、火情已经完全得到控制。前线指挥部指挥长、木里县长伍松说:“目前过火面积15公顷左右,参与扑火600余人。2日风向偏南,风力4级左右,森林火险等级也是4到5级,扑打条件中等,同时人工增雨作业我们也是随时准备着的。如果气象条件不出大的变化,应该说这场火基本上我们心中有数。但是余火方面,由于山型地质条件十分复杂,下一步余火要进一步慢慢处理。”

## B 专家:林火爆燃难以预警

“简单地理解是,火一下子增大出出现爆炸情况即爆燃”,4月1日,一名森林消防专家分析,林火爆燃现场目前具体情况还没了解到,其成因或在于可燃物载量大,可燃烧的物质多,同时地形和气候条件合适,如风向一变,或者遇到山谷、悬崖,火势集中会导致爆燃。

专家表示,一旦发生爆燃,危险系数会比之前高出很多。这种情况难以预警,如果在火场里问题不大,处在火头(即火燃烧的方向)进而发生爆燃,就会很危险。中国森林消防学科带头人白夜说:“‘爆燃’通常指‘爆炸性燃烧’,和森林消防队员平日灭火时所说的‘轰燃’意思相近,往往发生时间突然,会在短时间内形成巨大火球、蘑菇云等现象,爆燃时产生的温度极高。”

## C 遇爆燃如何自救

“森林消防队员在进行灭火救援时,也应注意保护自身安全。”白夜表示,一是要侦查好火场情况、植被类型和气象条件,尽量避开危险地形,然后进行科学扑救;二是在火灾现场,切记不要顺着风向进行逃生,也不要往山上或者经鞍部逃生等;三是在进行救援时,发现附近存在无可燃物的农田、河流、湖泊等区域,应快速转移到这些区域中,采取蹲姿进行避险;倘若火势太大导致被困,也可利用湿毛巾堵住口鼻,并包裹好裸露在外的皮肤、毛发等部位,迎着火焰蔓延方向快速冲出火线。”白夜说。

造成爆燃的原因有哪些?白夜表示,一是地面植被和林下可燃物因长期堆积后发生腐烂,进而产生大量可燃气体,同时与腐烂的可燃物混合后,突遇明火燃烧导致;二是在陡坡、山脊、山岩凸起地形、鞍部、单口山谷、草塘沟等特殊的、较为封闭式的地形中,蔓延而至的林火使这些地形中的可燃物同时预热、共同燃烧后所形成。

爆燃造成的危害有哪些?白夜说,一是烧死大量地被植物,给当地的生态环境和人们的生命财产造成危害;二是产生大量高温有害气体,烫伤受困者呼吸道,同时受困者因吸入大量有害气体,会导致中毒、昏迷甚至直接死亡;三是产生高温热浪,对受困者造成灼伤,严重时会直接将受困者烧亡。

白夜认为,倘若火焰燃烧面积较大,但距离森林消防队员又有一段距离时,可以采取“以火攻火”的方式进行自救,即在大火蔓延反方向处,控制性的先用火烧出一定面积,当火焰到达时,周边没有可燃物,无法蔓延,同时两股火焰相遇后,氧气使用殆尽,火焰也会自然熄灭。“但这种方法,一是要在风力不大的情况下使用,风力太大反而适得其反;二是要掌握一定专业知识,能够对火灾形势进行清晰冷静地判断,普通民众切勿盲目尝试。”白夜说。

综合新华社消息

## 降低社保费率具体配套措施明确 个人社会保险待遇不会“缩水”

国务院日前召开会议,明确降低社保费率具体配套措施。专家表示,这对进一步降低企业用工成本,增强企业发展活力,将发挥重要的积极作用。

《政府工作报告》提出,明显降低企业社保缴费负担。下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例,各地可降至16%。

### 企业社保缴费比例降至16%

为落实从5月1日起各地可将城镇职工基本养老保险单位缴费比例从原规定的20%降至16%等降低社保费率部署,国务院核定调低社保缴费基数,具体变化体现在:各地由过去依据城镇非私营单位在岗职工平均工资,改为以本省城镇非私营单位和私营单位加权计算的全口径就业人员平均工资,核定缴费基数上下限,使缴费基数降低。个体工商户和灵活就业人员可在本省平均工资60%至300%之间自愿选择缴费基数。

作为社会保险制度平稳运行的关键因素,社保缴费基数的调整,应该遵循哪些原则?人力资源和社会保障部此前曾回应表示,缴费基数既是缴费依据,也是计发相关社会保险待遇的基础,与参保人员待遇水平密切相关。由于养老保险实行“多缴多得、长缴多得”的筹资缴费机制,以参保职工本人工资作为缴费基数,并设置封顶线和保底线,可以确保社会保险制度发展与社会经济发展相协调,保证参保职工退休后的基本养老保险金水平不至于过低,确保参保职工一定的待遇水平,较好地保障基本生活,维护参保职工权益。

### 将私营企业纳入职工平均工资统计范围

社会保险法规定,单位缴费基数为国家规定的本单位职工工资总额,单位职工个人缴费基数为国家规定的本人工资。不过,目前由于在岗职工平均工资以统计部门公布的城镇非私营单位就业人员平均工资为依据,随着私营单位就业人员占城镇就业人员的比重不断上升,城镇非私营单位就业人员平均工资已不能准确反映我国城镇就业人员整体工资水平,导致低收入人群缴纳社会保险费的基数偏高,这也是企业对于降费率成效感受不明显的重要原因。

业内人士指出,若将缴费基数改为以本省城镇非私营单位和私营单位加权计算的全口径就业人员平均工资后,统计范围既包括非私营法人,也包括私营法人,既包括城镇法人,也包括乡村法人。将私营企业纳入职工平均工资统计范围,能够让目前平均工资统计更合理,适度降低低收入群体缴费基数。

### 确保个人待遇不“缩水”

按照国务院要求,阶段性降低失业和工伤保险费率政策将再延长一年,至2020年4月底。其中,工伤保险基金累计结余可支付月数在18个月至23个月的统筹地区可将现行费率再下调20%,可支付月数在24个月以上的可下调50%。

从职工角度方来说,随着社保费率继续阶段性下调,如何保证待遇稳步提升,成为关注的焦点。有关专家表示,降低社保费率的一个必要前提,就是保障参保人员各项社会保险待遇按时足额支付,确保个人待遇不“缩水”。

人社部新闻发言人卢爱红介绍说,今年人社部将继续积极稳妥地推进养老保险基金投资运营工作,并积极推进落实划转部分国有资本充实社保基金实施方案,增强社保基金支撑能力。

据新华网